显宗与密宗之异同

藏密的理论及具体修法非常完整,针对性也特别强。但由于有些显宗修行人对密宗不是很精通,而觉得修显宗的不能修密宗,修密宗的也不能接受显宗;因此,我们有必要谈谈显宗与密宗的异同点,以便澄清误会,使大家能对显密之间矛盾与否有所了解,以后在修加行的过程中,也不至于有严重的疑问出现。

具体内容分二:第一是二者相同的、可以圆融的、不矛盾的地方; 第二是密宗一些为显宗所没有的特点。

## 一、显宗与密宗的相同点

讲加行的时候强调过,一个凡夫从现在到最后成就之间有三个阶段:①放弃贪图世间的安乐,建立出离心;②放弃自私,建立菩提心; ③放弃我执,建立无我的智慧。在这个过程中的第一和第二个阶段,显宗和密宗是没有差别的。

我们讲过,从外加行到内加行的系统修法,显、密宗都必须修,

凡是大乘佛法都要修出离心与菩提心,无一例外。虽然修法上的名词有些差别,内容却大同小异,基本上是一样的。无论是修显宗、密宗、禅宗或净土宗,都要有出离心和菩提心。如果连这个最基础的修行都没有,那还念什么佛?修什么禅?只有在这个基础上念佛、打坐,才是真正的净土宗、禅宗。

禅宗为什么不讲这些加行的修法呢? 众所周知, 禅宗从达摩祖师 到六祖惠能, 其根机都已非常成熟, 所以他们能开悟。我们在六祖惠 能的传记中可以看到, 虽然他不识字, 但根机却已相当成熟。当他依 止五祖学习时, 并没有学很多经论, 也没有花很长的时间修行, 只是 在后院里干活儿。八个月后觉得机缘成熟了, 五祖就给他讲《金刚 经》, 而《金刚经》中关键的一句话就能让惠能大师彻底开悟。他没 有修加行, 但不是不需要加行, 修加行的结果就是要能生起出离心和 菩提心, 而他都已经有了。

就像秋天的花或树叶,只要一阵轻轻的风就能吹落;而春夏时节,即使刮更大的风,树叶也不会掉下。同样,人的根机成熟后,一句话也能让他明心见性。六祖听的和我们念的《金刚经》完全一样,他因一句话就可开悟,我们却没有,这就是因为根机还未成熟的缘故。所以,我们就需要修加行、正行这些系统的修法。

对修禅的人来说, 六祖惠能大师的南传教派当然是最殊胜的; 但相对绝大多数现代人来说, 神秀大师的北传教派可能更合适。它就像加行, 要一步步地修, 最后才达到禅宗所讲的那种境界。惠能大师则不强调前面的部分, 而只讲最高境界。所以禅宗虽然不说, 但实际上也需要有出离心和菩提心。

净土宗最关键的一部经典,就是《佛说阿弥陀经》。这是一部显宗 的经典,同时有汉、藏文两种译本,但都是从同一部梵文版翻译过来 的。经里讲,如要往生极乐世界,就必须远离两个违缘,并具备四个条件。就违缘来说,第一要远离造五无间罪,第二要远离舍法罪。阿弥陀佛也讲了,娑婆世界的众生如果发愿往生极乐世界都可以如愿,唯有造五无间罪与舍法罪的人无法往生。其他的如杀生、偷盗等或更严重的罪业,经由虔诚念佛的过程,则都可清净。但这里讲的两个违缘,即使念佛也无法消除,所以必须要远离。

再讲所要具备的四个条件:一要观想阿弥陀佛和极乐世界;二要 广泛积累资粮;三要发菩提心;四要回向发愿往生极乐世界。在这些 条件下一心不乱地念佛,就可往生极乐世界。这里并不是不强调菩提 心,而是在有菩提心的基础上,再一心一意念佛。

当然,出离心也是必不可少的。《佛说阿弥陀经》讲,如果没有出离心,就会贪图世间的圆满。如不能放下这个贪欲心,就无法往生极乐世界,因为这个贪欲念头本身,就是一种阻碍。贪欲不灭,往生极乐世界的念头就不起,就算生起也不是很强烈,所以,也就无法往生极乐世界。由此可见,禅宗和净土宗都一样强调出离心和菩提心。凡是大乘佛教,在这点上都没有任何差别。这是第一个相同点。

第二个相同的是证悟空性。往生极乐世界后,也要证悟空性;而 且,如果不证悟空性,也就无法明心见性,更不能证悟密宗的境界。 此话怎讲?现在念佛时是个普通人,一旦往生极乐世界,如是正常的 往生,就能立即明心见性,立即开悟,也就是登地。极乐世界的菩萨 们都是一地以上的菩萨。现在虽是普通人,往生极乐世界后一见到阿 弥陀佛,当他将手放在我们头上加持时,阿弥陀佛的愿力和自己的资 粮相结合,就能使我们立即开悟,开悟的程度就是到一地菩萨的境界。 所以念佛也能间接地证悟空性,不然不能成佛。往生极乐世界后还只 是菩萨,并没有成佛,必须通过修行才能成佛。往生极乐世界可以证 悟,这是讲正常的往生。难道还有不正常的往生?有的。正因为如此, 汉传佛教才会有"九品莲华"之说。

藏传佛教也讲,念佛的人如果对净土法门没有很大的信心,对能否真正往生极乐世界抱持怀疑,那么他如果念佛念得好,仍然可以往生,只是他在极乐世界里会有相当一段时间见不到阿弥陀佛,而在那段时间里他仍然有可能只是个凡夫。这就是不正常的往生。所以念佛的人一定要强调信心,不然虽然可以往生,却有相当长的时间无法见到阿弥陀佛。但就算不能见佛,也不会再回来,仍然留在极乐世界,暂时是不能见,终究还是会见到阿弥陀佛的。见到佛后就能开悟,然后继续修行就能成佛。所以,净土法门也需要有证悟,只是它不强调这一生的证悟,而是到极乐世界去证悟。没有证悟空性,也不能成佛。

禅宗则是一再地强调明心见性。何谓性?性就是万法的本性。什么是万法的本性?万法唯一的本性就是自心空性和光明。譬如我们看着一个花瓶,这花花绿绿的瓶子是它的本性吗?不是。这只是我们眼识所增上安立的一种幻觉,而它的本性从来就没有离开过空性和光明。所谓见性就是要见到这个心的本性,可见禅宗也需要证悟空性。

密宗所讲的开悟与其他宗派讲的并无不同,迷就是未见到空性, 在开悟时,就能很清楚地感觉、了知空性,也唯有证悟了空性才能成就。从这个角度讲,显宗和密宗是相同的,两者都要求有出离心、菩 提心和证悟空性。其实没有任何一个大乘佛教不强调这三点。我们对 显、密宗的共同点在此只作了一些简单的叙述,如就细节来说仍有多 项可兹列举。

譬如显、密宗都讲戒定慧,显宗的戒就是密宗的戒,而密宗的三昧耶戒是在灌顶时受。实际上密宗的戒律就包括了大乘菩萨的二十条根本戒及比丘、比丘尼戒。《时轮金刚》中说,最好的学密人就是出

家人,而出家人中又以比丘最适合做金刚上师,所以不能认为密乘戒与小乘的比丘、比丘尼戒是相违背的。《时轮金刚》在无上密宗中占有相当崇高的地位,其中就曾举例说,如在同一地方有两位金刚上师,一是在家人,一是出家人,哪一位有开光、灌顶等的资格呢?答案是出家人。它认为,在这种情况下,在家人是没有资格的。它还认为,对学密的人来讲,出家做比丘或沙弥是最好的,但这并不意味着在家人不能学密。从这个角度可清楚看到显、密的戒律是不相违的,不然的话,《时轮金刚》应该不允许比丘学密,更不会说比丘是最好的学密人。比丘的二百五十三条戒,密宗也同样特别重视。以上是讲戒的部分。

定就是禅定,也就是四禅八定。修四禅八定是否为解脱道,要视 其如何修来定夺。如没有开悟,而仅仅是修四禅八定,就不是解脱道。 这样修的结果,是往生到色界和无色界,而色界和无色界还是在轮回 中。但如果在证悟空性的基础上修,就是解脱道,而且是修解脱道上 不可缺少的一步。不论是显、宗的小乘、大乘或是密乘,都一致强调 修四禅八定,所以,显、密之间定的部分也无稍许差别。

慧主要是指证悟无我、空性的智慧。这在三乘中都是必要的。所以,三世佛法没有任何教派不讲戒定慧,于此可说显、密毫无差别。

很多人却有一种误解,认为藏密的戒律与显宗的不一样,因为显宗戒律中不开许大乘菩萨喝酒吃肉,而藏密戒律是开许的。事实并非如此。藏密从来就没有开许过可随意饮酒吃肉,从《时轮金刚》到宁玛派的《大圆满》,都一再强调平时不能将肉当成普通食品来享用,而且是非常反对这么做的。

可是西藏的确有很多人吃肉,而藏密最发达的地方是在西藏,为什么不加以制止呢?对此必须说明,修行人吃肉并非藏密戒律中开许,

而是环境使然。以前青藏高原不能种植蔬菜,对外交通封闭,若从外地运蔬菜水果,需时至少两星期,运到时早就烂了。尤其牧区里粮食本来就少,在这种不得已的情况下,只好吃肉,但也只吃三净肉。由于大乘与密宗的戒律都反对吃肉,而小乘是临时性地允许吃三净肉,所以他们只好选择遵守小乘的戒律,并不是藏密有开许。

即便如此,以前很多在深山中修苦行的人却坚持吃素。自玛登德上师就是一个典型的例子。他在约一百五六十年前成就虹光身,死时全身虹光,空中遍布彩云,头发指甲都没有留下。像他这样一个成就者,当年在山上闭关时就发誓吃素,从此以后他就终身吃长素。还有很多类似他这样的人。藏密正规的要求是与大乘《楞伽经》一样的,都反对吃肉。如在会供时有肉,则可吃如苍蝇腿般大小的肉。从吃素的角度讲,这不算是吃肉,但同时也不违背密宗中所有的誓言。酒也是同样。在戒律上还有很多细微处显、密都是一致的,但碍于时间,这次就不多说了。以上讲的是显、密的相同点。

## 二、显、密的不同点

显、密之分主要是在证悟空性的方法上。虽然证悟空性的总体目标没有差别,但方法却有许多不同。

先看看显宗是用何种方法来证悟空性的。净土宗以念佛作为证悟 空性最根本的方式;禅宗的方法则主要针对根机极好的人,所以显得 很简单,缺乏从加行到正行的一整套系统。我们看六祖惠能大师证悟 的过程,对一般人而言这根本不是个方法;但是,对于像他那样根机 如此成熟的人而言,这确实不失为一种证悟之法。

除此之外,其他的显宗证悟方法就是因明(逻辑)的思维。譬如

一个瓶子,我们确实看到它存在,但它也是由许多的微尘组合而成,不是一体性的东西,而这些微尘也可再分,到最后分完时,就是空性了。这并不是说,它到最后变成空性,而是它永远没有离开过空性。我们的肉眼是无法看到这个空性的,而这种方法只是教给我们一种理论上的概念,并用因明去作推理。譬如这一块布,把它拆开来就是一堆毛线,那么布到哪里去了呢?是消失了吗?而我穿的到底是布还是毛线?这毛线也是由羊毛织成的,那我穿的是布、毛线还是羊毛?如将羊毛分割至最细的微尘然后放在一旁,则当初的那块布去了哪儿?难道我原来穿的就是微尘?显宗是经由此种推理方法去了解空性的。这是一种接触空性的方法,但只是理论上的概念,没有实质的体会。

如何能将字面上的理解转变为证悟的智慧呢?这需要相当长时间 的修行才有可能做到。在修行期间,必须要积累资粮并清净罪业,当 这些条件都圆满具足后,是可以将理论上的了解变成智慧的。禅宗以 外的其他显宗,就是以这种方法去证悟的。

可是禅宗不也是显宗吗?从我的观点看,禅宗的明心见性既是显也是密,但也可说非显非密。它是将显、密结合后的一种修法,实际是半显半密。由于它没有灌顶和观想,所以被归纳为显宗,但是它的证悟方法又不同于一般的显宗。除此之外,其余显宗的各派别唯有通过推理一法去证悟。龙树菩萨的六论,就是先要推翻我们原有的执著,在得到理论上的概念后再去修,经过漫长的时间,才能对空性有所感受。这就是显宗证悟空性的方法。

密宗有外密、内密之分。外密暂时不谈,内密就是无上密法。密宗证悟空性的修法有二:一是修气脉明点。外道,例如道教或气功,也有此类修法,但与密宗的修法是名同义不同。密宗修的气脉明点最终可证悟空性,而显宗从来不知道这点,不是当初佛不了知,而是佛

在转法轮时要应机施教。经由气脉明点的修法证悟空性是非常快速的。 譬如你用一定时间观想头痛,头一定会痛起来; 如用棍子直接打头, 则立刻会痛。显、密之差别亦是如此。通过理论上的了解去修空性, 由于见解较模糊, 所以需要长期修才行。而气脉明点则是强制性地要 你接触空性, 虽然最后的结果和显宗一样, 但因方法不同, 速度就有 迥然的差异。这是一般密宗的修法。二是大圆满的修法。大圆满不强 调气脉明点或是因明(逻辑推理), 认为这些都是绕道而行。大圆满有 些部分与禅宗有点相近,但禅宗不讲的修法大圆满全都有,所以禅宗 仍不及大圆满。如只讲证悟空性, 二者是非常类似的, 大圆满也能不 假他法、直指人心。所谓直指人心,就是已经开悟的上师能让有信心 的弟子直接证悟大圆满的智慧。大圆满的智慧,与禅宗的明心见性, 或中观的证悟空性其实是一样的。如来藏在汉传佛教中有着极高的地 位,而如来藏就是大圆满里讲的自然智慧,明心见性的"性"字所要 形容的就是如来藏,大圆满的境界也就是如来藏。所以,证悟后都是 一样的。但大圆满能直指人心,不需要经过复杂的观想过程,只是需 要修加行。修密宗的其他正行时通常有许多观想,而大圆满完全不需 要这些就能让人开悟, 这是它独有的特点。

有人会问密宗的双修是什么,显宗里没有所谓的双修,即使有,也是讲福慧双修,而非男女双修。密宗的双修是一种气脉明点的修法,但对一般人来说,它不是一种修法,而是一种象征。譬如佛像的男身代表光明,是现象的一部分;女身则代表空性。双运是显空无二无别的意思。《心经》讲"色即是空",这里的"色",可视为所有男性的佛或菩萨;又讲"空即是色",此处的"空",可视为所有女性的佛或菩萨。"色不异空,空不异色",就是双修。一般人应从这个角度去理解。

修密宗是否一定要双修呢?大圆满根本不需要、也从来不强调双修。不了解的人以为所有藏密都是一样的,其实不然。修气脉明点在密法里只占有一小部分,但即便是这一小部分,也不是普通男女修的。所以,对凡夫来说,这根本就不是个修法。大圆满不强调双修,一个大圆满的修行者,从初修加行到最后成就之间是不需要修气脉明点的,并认为这其实没什么用,因为大圆满有更好的方法可证悟空性。以后如有机会正式学密法,并读到藏密的经论,就可以更清楚地知道这种见解才是正确的。

密宗由于有些神奇的修法,使得它的神秘色彩比较浓厚,误解也 因此而起。有些人是自己不愿或不能持守清净戒律,却以某些借口去 做遭人诟病的事,最后却使密宗蒙罪。凡夫的行为当然不可能十全十 美,但不如法的行为是属于凡夫,而不是密宗的。对一般人而言,双 修法不仅现在不用修,也不能修,就算修到较高层次以后,也不是一 定需要的,因为有更好的方法可用。

总结以上各点,结论就是:证悟空性是显、密共同的目标,但方法各异。显宗的方法不如一般的密法,而一般的密法不如大圆满,就是这样一层层上去的,大圆满因它的独特性而成为最高法门。

另一项密宗独有显宗绝无的特点,就是密宗可成就金刚身。当金刚身修成时,其外表仍和普通人一样,但实际上生老病死或地水火风四大对其已无任何影响。由于身无质碍,此时要飞檐走壁或穿墙入室都是轻而易举的。当然这并非修金刚身的目标,它真正的目的,是要将凡夫身修成如佛一般,有着三十二相、八十随好的报身相。对显宗来说,这完全是不可思议的。显宗认为,肉体属于轮回,是不清净的,必须断除、放弃。对普通人来说,显宗的观点没错,但密宗以智慧开发了诸多方法,可以将不净身转化成清净的。

打个比方,就像一般人如吃了毒药可能会死,但会用的人反倒可能以毒攻毒。在未证悟前,我们的身体确是轮回的一部分,要想解脱就必须舍弃它。但是有智慧和方便时,不但不必舍弃,反而可将其转化成佛身,要做到这点,唯有密宗的气脉明点和大圆满的光明修法可行。除此之外,显宗里不论是净土、禅宗、唯识宗或中观都一筹莫展。如果从没看过密宗经典的话,就连显宗的一些法师也无法接受肉身可如此转化的说法。但密宗确有方法,其方法的根源就是证悟,是一种心的功能。不净身的形成也是心的功能,是由于心不清净、造业而致。心能证悟、领悟到光明,就能转不净身成金刚身,当然其间还要加上别的修法。这并不仅是一种说辞而已,西藏历代的高僧中就有很多此类公案。大家也听说过,有些大圆满修行者死时,在众目睽睽之下肉体逐渐缩小直至化光消失,天上出现缤纷的彩虹。

人的尸体之所以能如此也是心的功能,但凡夫无法了知如何去开 发这种功能,修行人则已经掌握了此中窍诀,并开发出来给大家看。 如同五六百年前的人听到今日的科技,会同样觉得难以置信。那时的 人如有足够的技术,是可以开发出同样的高科技,而不是几百年后环 境成熟了才出现这些东西。换言之,现代科技文明的产物,其制造方 法从古到今都是一直存在的,只是人们不知道罢了。同样,我们现在 就可以开发心的内在世界,并且会发现它的许多神奇面;然而却缺乏 这方面的能力,因此认为烦恼、杂念是必须要断除的东西。起初由于 没有足够的智慧,这样做没错。等有了智慧即可将烦恼转为道用,不 再需要断除。这是密宗的特点。

显宗的修法则是在初步证悟前,必须先经过无数大劫那样漫长的时间,然后从证悟一地到七地又要再次经过无数大劫。证悟八地时, 八识中的眼、耳、鼻、舌、身、意都已清净,那时观山河大地就是佛 的坛城。这是显宗有记载的。

密宗则是在一生中就可将不净身转化成金刚身,这其中的窍诀就是气脉明点和大圆满的修法。藏密的气脉明点可分外、内、密、极密,而外道的气脉明点只是藏密中外部最简单的一部分,其他更深层的就根本没有接触到。经由这些窍诀,密宗才能开发出上述的修法。

在大圆满中,还有中阴身的修法,它将死亡的过程描述得非常清楚。相信大家都听过甚至看过《西藏度亡经》,其对死亡情景的叙述,使西方一些有濒死经验的人大为震惊,因为他们对死亡的初步感受,早在几千年前西藏就记载得清清楚楚了。西方人的经验只在死亡的初期,而《西藏度亡经》不仅描述了死亡的全程,更具体告知该如何掌控全程。我们还活着的时候,就可借着修习中阴身的方法去掌控、利用死亡的过程。在显宗,这是想都不敢想的,就连普通的藏密也没有这种修法,唯有大圆满才有。这又是大圆满的另一个特点。由于它的特点数不胜数,在此只能略举一二种较重要的以阐明密宗与显宗不尽相同的地方。

归纳以上各点,可将显、密之异分为两点:

其一,智慧不同。从空性方面看,密宗不需要因明思维(逻辑推理)的过程,现在就能掌握心的本性——光明。从现象的角度看,显宗认为肉眼能见的所有物质都属于轮回,是不清净的,必须要断除,却从不知这些是佛的本性,是清净的。直到证悟了八地才了知真相。密宗从初入门就教导,世间所见的一切虽都是轮回的一部分,是不清净的,但实际上都是佛的坛城。

如何能证明这是实情呢?密宗是有办法证明的,只是目前还不忙讲,必须等加行修完后才可以谈。到那个时候自己去修、去体会,不需旁人指点,自己就可以领悟到一切确都是佛的清净坛城。显宗要经

过漫长的时间才能达到这个境界,密宗则是即生可成,原因就在于显 宗没有掌握这方面的窍诀,是智慧不及所致。

其二,证悟空性方法各异。显宗只有逻辑推理一途,这是它不足的地方。密宗则途径繁多。对根机不是极好的人,可用观想或气脉明点一类的修法去逐步引导,以至证悟空性。根机不错的人,不修这类法也行,用更方便、快速的大圆满修法就可能立即证悟。这是一个关键性的差别。因为要得解脱就必须证悟空性,除此别无他法,所以这个差别不可等闲视之。

密宗与显宗并不冲突,只不过它有更多的特点。修显宗的可同时修密,如修净土的也可修密法;如果修禅也同时修密的话,所修密法对了达禅宗的明心见性会有相当大的助益。禅宗在证悟前的方法上有所不足,密宗恰可补其不足之处。精通显密的智者去看佛说的八万四千法门,从小乘到密宗,不会发现有一句话是相矛盾的;智慧浅薄的人看则句句矛盾,以至于显反对密,密不接受显,根本无法同时修。这是智力不敷而致,不然,一座就能修八万四千法门,一座也能修大圆满所有九乘的修法。所以,在学习时,应从整个佛教不矛盾的角度去思维;反之,则汉藏佛教、净土与禅宗、大小乘,甚至藏密四大教派,对理解不够的人来说都是相矛盾的。如果有这样的胜劣分别念,在佛法里叫谤法。

有一部佛经是专讲何为谤法及其罪过的。如果有谤法罪,不仅不能修密法和禅宗,连念佛都不能往生极乐,因为谤法是往生极乐世界的两个违缘之一。学佛的人,专心致志地念一本书、拜一尊佛、修一种法是很好的;但是,若认为其他的都不如自己的修法,那就是谤法。如果没有能力修所有的法门,只修一种也行,但不可对其他教派有任何批评。如能避免片面的看法,以平等的信心为基础,全神贯注地修

一个法,不论是何法,都可快速成就。

有些居士, 姑且称他们为"跑跑居士", 成天只是跑道场求灌顶、求福, 最终什么都没学到, 自己也从未想过要如何才能得到正知正见。如果那些灌顶都确实得到的话, 同时也受了一大堆的密乘戒, 如不能护守戒律, 则犯一条算一条, 最后得到的只是一堆罪业, 别无其他。

当然,上师无论是在家人或出家人,都要同等地恭敬。但就个人修行来说,有无必要每位都去崇拜呢?其实不用,心里恭敬就够了。是不是每位从藏地出来的上师都要去见呢?也没有必要。重要的是自己要坚定立场,这个立场就是出离心、菩提心和空性的见解。如果没有,成天跑来跑去是不会有什么收获的。灌顶后如果上师不讲该守的戒律,居士也不在意该注意哪里,而密乘戒是一定要守的,如此犯了戒就无关乎知或不知了。无论是对汉传的法师或藏传的上师、瑜伽士,作为居士都要培养出平等的清净心,因为他们是僧众。但要不要接受他们的传法、灌顶,则必须观察。观察后如决定接受,就必须做到该做的;不能做到,就不要接受。世间法是如此,佛法更该如此。

目前,有些居士根本不考虑建立自己的正知正见或修法上的知识, 只是追随别人去找有名气的上师,例如听说某某人能飞、会取伏藏, 就一窝蜂地跟着跑。其实取伏藏对你有何助益?能飞又怎样?难道你 能跟着飞吗?如果是替自己设想,去见上师时,要能从上师那儿得到 对自己解脱有利的东西才对。这也不是从任何人那儿都可得到的,在 这之前与之后都有要求,必须要极端重视这个问题。